

# 「賠錢」投身中國慈善事業

# 美籍華商楊應瑞

# 赤子心關愛孤兒

企業的責任是通過「利潤」來維持「生存」，而企業家的責任就是用有限的「時間」追逐無限的「利潤」。對於美籍華人、「美國太子行」的總裁楊應瑞來說，時間就是金錢，但他卻在自己的企業蒸蒸日上時，將越來越多的時間和精力放到了一群中國的孤殘兒童身上，在慈善事業上做起了「賠錢」生意。

■香港文匯報記者 李欣 天津報道



■楊應瑞早年在香港的照片。 受訪者供圖

「香港是我人生重要的轉折點。在那裡經歷了艱辛和苦悶，也在那裡明白了幫助別人是一件很有意義的事。」現年67歲的楊應瑞，出生於廣東汕頭的一個大戶人家。20世紀50年代末，其父親因地主身份坐牢，母親一人無力撫養他們兄妹八人，兩個年幼的妹妹被送到鄉下寄養後，年僅11歲的楊應瑞和哥哥也不得不離開家，到香港投奔外公外婆。

## 新環境難適應 遇良師拾信心

「那時候外公外婆已經退休，住在廉租屋裡，靠很少的養老金度日。」面對生活的艱難和語言的障礙，楊應瑞心中充滿了苦悶、自卑。後來，他在中學遇到了改變他人生的英語老師。「她將讀書和做人聯繫起來，還帶領我們去貧窮的地方做義工。」楊應瑞至今仍記得老師的話：不要常常想自己生活多苦，而是要看比你更苦的人，去幫助他們，你才覺得幸福。正是這種鼓勵使楊應瑞重拾信心，上世紀70年代初，21歲的楊應瑞赴美留學，攻讀社會工作專業，並相繼在舊金山大學和夏威夷大學取得了學士和碩士學位。

畢業後，為了照顧移民到三藩市的父母，楊應瑞放棄了回香港做社工的計劃，在當地一家華人教會做助理，主要工作是組織當地的華人家庭去幫助因為越戰滯留在美國的越南華人難民。經過多年的輾轉打拚，1985年，楊應瑞籌集了5萬美元資金，傾其所有在三藩市創辦了自己的公司「美國太子行」，銷售減肥茶，但經營狀況並不理想。幸運的是楊應瑞抓住了機會，以坦誠而實際的經營理念獲得了新加坡「虎標牌」萬金油的美國代理權，並取得了極大的成功，「太子行」的業務範圍也因此迅速擴大。如今，「太子行」在馬來西亞和中國的北京、天津、上海、廣州以及香港、澳門等地均設有分公司。楊應瑞也成為美國主流社會公認的成功企業家，先後獲得優秀企業家獎、社區英雄、傑出中藥獎等榮譽稱號。

## 聯港合辦公益會 天下華人同築夢

「中國的慈善事業，與一些發達國家相比還存在差距。」楊應瑞認為，當前中國內地青年人都多是獨生子女，父母照顧周到，往往只考慮自己，而不會太多考慮別人的需要。「從長遠來講，這樣對國家、社會甚至自己都不是太好，做慈善不在乎捐5角還是1元，也不在乎是什麼形式，重要的是奉獻的心和奉獻的時間。」楊應瑞希望海外的華人華僑可以一起鼓勵更多的人特別是內



■2015年8月，楊應瑞（左一）參與主辦「天下華人，同心築夢」大型公益晚會。 記者李欣 攝

## 海報堅定夢想 辦兒童福利院

隨着公司業務的擴展，楊應瑞經常前往中國內地，在為中國迅速發展高興的同時，也注意到中國有很多孤兒需要幫助。經過漫長的溝通、考察、審核，楊應瑞於2003年成立了第一家海外華僑華人在祖（籍）國捐建的專門救助孤殘兒童的慈善公益機構——「天津武清和平之君兒童福利院」。

「我曾經看到過一張海報，大意是：100年以後，你以前住的房子有多大，汽車有多名貴，銀行有多少錢，可能都不太重要，但如果你改變了一個兒童的命運，就顯得特別重要了。」楊應瑞說，正是這張海報堅定了自己創辦一家孤兒院的夢想。

早在1994年，楊應瑞在美國成立了美國慈親基金會，先後幫助100多個美國家庭領養到中國孩子。「孩子為那些領養家庭帶去了很多快樂，這些家庭也給了孩子美好的明天。我希望這些孩子將來能夠成為中美兩國的和平使者。」楊應瑞坦言，大多數家庭並不願領養殘疾孩子，這也讓他格外牽掛那些傷殘孤兒，一心想着幫助他們。

2014年，國務院僑辦將「和平之君」福利院命名為「僑愛福利院」，形成了政府主導、僑捐資助、多方參與的運作模式。如今，福利院已為170多名有特殊需要的兒童提供了良好的養護、醫療和教育，近40個孩子經過手術康復，被美國、瑞士、西班牙的愛心家庭收養。據楊應瑞介紹，目前福利院有139個孩子，這些孩子的年齡都在1至14歲之間，但經過與天津市兒童福利院的商議，考慮為14至18歲年齡段的孩子進行就業培訓，讓他們學會獨立，學做一些簡單的工作，增加自信。

地的年輕人做善事，共同幫助有需要的孤殘兒童。1年前，他的這個想法與香港UBG基金會的創辦人許健忠先生不謀而合。今年8月，他們共同主辦了「天下華人，同心築夢」大型公益晚會，為中國的孤殘兒童康復慈善事業奉獻愛心。當天的晚會邀請到林書豪、王祖藍等數十位來自美國、中國內地及港台地區的知名人士，現場吸引了6,000多人參與，國僑辦主任袁媛出席了整場活動。

談及在北京舉辦慈善晚會的初衷，楊應瑞坦言，最近幾年很多中國遊客到海外買很多名貴的東西，讓海外的人覺得中國已經富強起來了，「中國人那麼有錢，我們為什麼還要捐錢去幫助中國呢？」以後，可能會有越來越多的人這樣想，他們寧願去幫助那些非洲國家的孩子，但是他們不知道中國貧富差距那麼大，還有千千萬萬個孩子需要幫助。「所以，我們想有機會做慈善晚會，為孤殘兒童籌款。」楊應瑞向記者透露，明年還會考慮在上海、天津等地舉辦這樣的公益晚會，將其發展成一項長期的活動。



■每年，楊應瑞（右二）一家都會專程回中國看望福利院的孩子。 受訪者供圖



■「和平之君」兒童福利院已經成為楊應瑞全家人最牽掛的地方。 記者李欣 攝



■楊應瑞率美國慈親基金會一行參觀天津瓷房子。 記者李欣 攝

## 收養天津女嬰 萌念開福利院

讓楊應瑞最初萌發開辦福利院的想法源於他的領養經歷。1993年11月，經過繁雜的手續，楊應瑞夫婦帶著9個月大的天津女嬰回到了美國，並為她取名「楊欣怡（Melissa Joy）」，希望她永遠快樂。

楊應瑞夫婦百般呵護這唯一的女兒，楊太太更是辭去工作專心在家照料女兒的生活學習。對於女兒的身世，夫婦也並沒有隱瞞，而是選擇在欣怡8歲的時候親自告訴她這個事實，讓她學會坦然面對現實。「每個人都有好奇心想知道自己的親生父母，所以我們帶她回到天津找她的家人。」楊應瑞並不擔心女兒會跑回去找親生父母，因為他相信女兒懂得感恩，知道他們是真心愛她。

### 養女感恩懷善心

如今，當年那個襁褓中的女嬰已經長大，並進入南加大（The University of Southern California）攻讀作業療法（Occupational therapy）專業。談及女兒，楊應瑞臉上洋溢出幸福和自豪，「欣怡拿到博士學位後會回到中國從事培訓工作，讓更多的人學會幫助患者解除病痛。」受父母的影響，楊欣怡對慈善也非常關心，每年她都會和父母一起到福利院看望那裡的孩子。



■楊應瑞的全家福。 受訪者供圖

## 建議政府加快程序 放寬領養年齡限制

楊應瑞是首屆中華慈善獎得主，也是中國海外交流協會的理事，他深知中國仍有大量的孤兒需要幫助。「坦白說，中國辦理領養孤兒的機構相對較少，領養程序也尚未健全，這也是我當初決定創辦『美國慈親基金會』的原因。」為此，楊應瑞建議中國政府加快領養孩子的程序，不要讓有心領養孩子的家庭等那麼久。

此外，楊應瑞質疑領養孤兒年齡限制在14歲以下的規定，「為什麼人家都想要領養了還不給人家領養呢？」他認為，應該取消年齡的限制，或者將年齡放寬到18歲會相對合理一些。



■楊應瑞和孩子們在一起。 記者李欣 攝